

松岙镇上半年度政府民生实事工程有序推进

通讯员 李贤君

今年以来,松岙总投资约4310万元,积极推进10个政府民生实事工程项目,目前各项政府实事工程进展良好。

路网优化工程。该项目计划完成卫生院配套道路二期道路沥青浇筑及雨污水管网铺设,完成2.3公里农村公路建设。目前,卫生院二期配套道路工程和繁荣中路提升工程已完工并正式投用;上汪村至毛草岙水库农村公路项目、王家山至九龙岙水库农村公路项目预计均于9月开工,将于年底完工。

亮化工程。该项目计划安装下横线至卫生院农村公路路灯,连接卫生院配套道路,统一管理沿线路灯启闭。路灯将采用单侧布置方式,间距为25米。目前已顺利开工,预计9月完工。

美丽河湖建设工程。该项目

计划美化、亮化、洁化河道5条以上,建设美丽湖泊1个,重建、新建堤闸4座,持续深化河湖治理,建设人民满意的美丽幸福河湖。目前已完成东溪、上塘塘河等河道建设,实现总长约6公里河道的绿化、洁化、美化。

高标准农田建设项目。该项目实施面积约495亩。新建2024年松岙镇高标准农田项目300亩,包括嘉禾塘地块及宁波市地方农作物种质资源保护圃,建设内容包括土地平整工程,沟渠路等农田基础设施改造;提升2025年松岙镇高标准农田改造项目195亩,主要是嘉禾塘地块,建设内容主要是土地平整,新建排水渠、排水沟、机耕路等。目前已完成市区农业农村部门的立项、施工招标,现处于填方工作阶段,预计9月底开展沟渠建设和道路浇筑。

省级乡村博物馆创建工程。今年年初申报卓兰芳纪念馆等浙江省乡村博物馆。目前,卓兰芳纪念馆

已获评2024年浙江省第二批乡村博物馆。

基层医疗服务体系完善工程。计划根据场地的统筹安排情况,新建1—2个卫生室或基层医疗点。目前,松岙卫生院松溪分院的消防、环保资质审查已通过,并于4月22日开始运行;恒大医疗点已开放并发布了药品预约二维码。

文化设施提升工程。计划对原卫生院改造提升,新设城市书房、百姓健身房等功能。百姓健身房已于3月正式对外开放,城市书房于6月17日开始试运行。

红色文化弘扬工程。计划打造红色共富项目,通过松岙“共富带”及红色文化的景观布置,构建以红色文化浸润滋养新格局。同时,以红色文创馆为主要打造对象,打造成集文化交流、产品售卖、产业孵化于一体的特色小镇客厅,通过运营和宣传,拓宽对外交流渠道。目前,红色文创馆已正式投用,并形成柑橘香

氛、文创帆布袋等产品。开通红色公交专线,推出“红色学堂”多功能党建车厢。同时,与宁波财经学院合作,对相关村进行墙绘设计提升。

“一老一小”关爱服务项目。计划对镇域内70周岁及以上且独居的老人,提供每月4次上门关爱服务,打造便民居家养老服务点;开设幼儿园托班,建设幼儿园无忧上学路,打造生态农耕研学基地。目前已开设幼儿托班1个,并对镇域内168名年满70周岁以上的独居、孤寡、留守等7类特殊困难老年人开展常态化探访,整合多部门资源,累计解决10余项探访中发现的问题。

文明惠民活动项目。计划全年开展相关活动12场次、播放电影100场次以上。目前已完成4场“我们的节日”系列活动,7场新时代文明实践便民服务项目;编排红剧《红色火种》《红色印记》《血色印记》并在村文化礼堂展演;结合假日学校顺利开展“春泥计划”活动。

卓兰芳纪念馆
获评省级乡村博物馆

本报讯(通讯员 李贤君)乡村博物馆,承载乡村历史与文脉,是根植于乡村、留住乡村记忆、文旅融合背景下应时代而生的产物。8月初,浙江省文物局公布37家2024年浙江省第二批乡村博物馆名单,我区松岙镇卓兰芳纪念馆入选。

以文化人、以文育人,卓兰芳纪念馆因地制宜,充分发挥松岙红色文化的基础和优势,积极开展乡村博物馆创建工作。今年,该馆全力实施红色遗迹提升改造工程,进一步提升其中的精神内核和文化魅力,深入揭示其时代价值,为传承红色基因、赓续红色血脉搭建有力支撑。推出“共尝忆苦思甜饭”“重走红色步道”等系列活动,通过沉浸式参与,丰富红色教育内涵,提升教育实效。为让乡村博物馆“活”起来,充分展示、传播更多乡土文化,该馆着力增加藏品数量,新增或改造展示柜、展牌与相关标示牌,制作宣传册,提升硬件等。在馆内创建“红礼间”文创馆并以传承、创新的方式推出“滨海田园·红色松岙”文创伴手礼等以红色为主题的文创产品,让红色文创产业成为红色旅游经济发展的新引擎、新热点、新补充。

挖掘当地乡贤英才,讲好乡村故事,树立乡土文化自信。用好红色资源,抓好红色教育,让红色基因、革命薪火代代相传。设计“初心

课堂”等红色党建教育课程,分类建立主题教育宣传志愿者队伍10支,精准开展党课进乡村人礼堂、进企业入车间等“五进五入”活动,激活红色记忆。与宁波财经学院象山影视学院开展深度合作,红色话剧实践基地落户松岙中心小学,创作并排演首个以卓兰芳烈士事迹为主线的舞台剧《红色火种——卓兰芳》。开展交流活动,为乡村博物馆建设提供更多智慧支持。开展对馆藏资源与属地文化二次创作,为研学活动提供更为丰富的资源,让学生更深入地了解地域文化,为毕业后投身地域文化发展提供认知与情感基础。保护好、利用好文化遗产,助推文旅融合,推动乡村文化振兴,促进全域旅游发展,从而提升群众的幸福感与获得感。

打造“红色之旅”特色路线,制定专属红色菜单,推出以卓兰芳纪念馆为主线,其他红色阵地为支点的红色研学路线,将该镇域31处革命暴动交通联络等景观节点串联成线,把“革命星火”化为“燎原星空”,提升红色旅游影响力。同时以传承、创新的方式推出“滨海田园·红色松岙”文创伴手礼等以红色为主题的文创产品,让红色文创产业成为红色旅游经济发展的新引擎、新热点、新补充。

青年入乡
赋能松岙红色文化“艺术范”

本报讯(通讯员 李贤君)近日,一批95后农创客入驻松岙,合作盘活闲置资源,联手在卓兰芳纪念馆打造红色文创空间——“红礼间”及地域文创品牌“松岙润”。线下体验空间和线上小程序同步开放启动后,迎来第一波客流。“我们在一次采访中了解到,松岙曾涌现出一批以卓兰芳、卓恺泽、裘古怀等为代表的革命烈士,红色文化资源丰富。这里独特的精神内核和文化魅力值得被更多人看见,这些革命烈士值得被更多人记住。这也是选择打造松岙地域文化品牌的原因。”“红礼间”主人黄菁菁介绍说。

据了解,“红礼间”文创团队通过“乡村+文旅+艺术+品牌”形式,开发了红色潮牌、红色伴手礼、红色农特产品等系列产品,松岙红色文化独特的记忆符号初现雏形。“我们村的定位是想打造古韵五百,大学生团队提供的墙绘、地绘设计跟我们的整体村容村貌比较

匹配,希望在设计上多考虑后期维护成本。”五百岙村党支部书记胡雪芬说。

近年来,松岙镇党委紧紧围绕“重塑宁波第一农村党支部初心地”目标,通过构建党建联建片区模式全面整合本地红色文化、生态资源、农特产业,坚持发展新质生产力,促进农文旅融合,有效传承赓续红色基因。

同时,为进一步盘活、利用乡村沉睡资源,促进农文旅融合发展,该镇在全面盘摸家底的基础上,依托“党建联建促乡村振兴”系列活动,选择让艺术赋能小切口入手,与宁波财经学院艺术设计学院、宁波财经学院象山影视学院、湖州职业技术学院艺术设计学院等师生团队及文化公司深度合作,吸引青年入乡,在农业产业、城镇品质提升及乡村艺术赋能方面提供策划及落地方案,以艺术赋能方式进一步点亮乡村。



城市书房成为居民阅读新天地

今年以来,松岙镇不断提高服务效能,坚持不懈满足人民群众文化需求,深入实施文化惠民工程。目前,“家门口”城市书房已成为不少居民每天的打卡点。

通讯员 李贤君

看滨海松岙,为家乡发展献计献策
奉化中学上海校友主题考察活动举行

本报讯(通讯员 李贤君)近日,奉化中学上海校友会和松岙镇联袂组织“看滨海松岙,为家乡发展献计献策”的上海校友主题考察活动,20多位奉化中学上海校友及家属参加活动。

活动期间,校友们考察了御海天下,游览了松岙老街,并参观了卓兰芳纪念馆。为期一天的考察,让校友们感受了松岙镇独特的山海美景和深厚的历史底蕴。座谈会上,校友们分别就医养、房产、农

业等方面发表自己的看法。80届校友沈爱雷事先做了功课,借鉴北戴河阿那亚的成功案例,采用短视频的方式,与大家交流“如何撬动松岙文旅”,引发大家的深入探讨。校友们纷纷表示,今后将持续关注家

乡的发展,参与家乡的建设。

松岙镇党委负责人表示,希望今后与各位校友加强联系、促进交流,共同为松岙的发展贡献力量,相关部门将努力做好牵线服务工作,增进校友与家乡的互动和情感。

松岙镇2024上半年“成绩单”出炉

通讯员 李贤君

经济运行稳中向好,城乡面貌不断改善,环境建设持续提升,群众福祉持续增进……今年上半年,松岙镇争先进位,多措并举,全力打造“滨海田园 红色松岙”,着力为绘就共同富裕美好松岙的幸福图景积极奋斗。

凝心聚力,争先进位,经济运行稳中向好。截至6月底,全镇实现规上工业总产值7.2亿元,数字经济规上核心制造业产值、高新技术产业产值均为3.8亿元;货物出口总额达到3.3亿元,同比增长67.3%。联合区人才办协助宁波杰森绿色能源科技有限公司推进国家级人才对接。积极落实开展春耕备耕生产,种植早稻1425亩、油菜1593亩、小麦807亩,超额完成种植任务。投资320万元开展总面积495亩的高标准农田建设

项目。大力推广林下经济,种植黄精400亩、油茶100亩和玉竹250亩。投资200万元打造红色共富项目,红色文创馆已启动建设,红色家书馆已完成方案设计。出版发行松岙三杰故事,围绕松岙红色元素展开二期文创产品设计。

统筹协调,多措并举,城乡面貌不断改善。大埠东西湾塘项目征迁工作完成并顺利进场。沿海中线拓宽工程前期基本完成。有序推进浙江船厂区块项目招商及区块控规修编工作。镇域水利综合治理工程IV、VI标各完成25%,并在汛前完成嘉禾塘堤防、黄岩闸挡潮功能建设。基本完成松岙塘知青段海塘提标加固工程的政策处理工作。卫生院二期配套道路工程和繁荣中路提升工程已完工并正式通车;上汪村至毛草岙水库农村公路项目已完成立项工作,预计9月开工,12月完工;王家山至九龙岙水库农村公

路项目,已完成设计初稿,预计9月立项开工,12月完工。开展浙江省现代化美丽城镇项目建设,已完成项目收集及建设方案编制。有效结合渔业养殖和光伏发电,投资5000万元的15兆瓦渔光互补光伏项目已完成方案设计和项目报批等前期工作。完成五百岙村、淡溪村、大埠村的农房改造。

科学治污,保护生态,环境建设持续提升。启用投资2000余万元的新垃圾中转站。扎实推进全域环境整治,全面建设环境整治配套设施。完成淡溪河、松溪河等19条镇域河湖清淤,累计打捞河面垃圾和保护象山港海洋生态环境,与专业公司签订海洋整治和保洁协议,严格落实滩长制,抓好白溪、狮子口、松岙塘3个滩涂共7520米海岸线的海漂垃圾清理及日常巡查工作,今

年上半年累计清理垃圾35吨。

用心用情,人民至上,民生福祉持续提升。积极推广长期护理保险,提高失能老人生活质量。协助街横村和街二村老年食堂申报区级慈善项目。投入200万元实施“一老一小”关爱服务项目,为168名70周岁以上特殊困难老年人提供每月4次上门关爱服务。完成后山村和街一村标准化避灾点建设工作。总面积25.8公顷的未来社区完成项目备案、施工图纸设计等前期工作并顺利进场施工。下横线至卫生院路灯提升项目已顺利开工。对原卫生院进行改造提升,松岙卫生院松溪分院正式启用,新设城市书房、百姓健身房等功能。修建黄泥岭古道、大岭头古道、长沙湾一百坑岭古道等环浙步道。松岙中心幼儿园成功创建省一级幼儿园。牢固树立安全发展理念,压实安全生产责任。开展消防安全“拆窗破网”专项行动。